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VERBALE N° 41/2023

SEDUTA DEL 03 ottobre 2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno  2023 (duemilaventitré)  il  giorno 03  (tre)  del  mese  di  ottobre,  la  Commissione  Controllo  e  è
convocata, in sede referente (ex art. 23 del Regolamento del Consiglio Comunale), in modalità telematica,
secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo
2022, alle ore 12.00 con il seguente ordine dei lavori:

- Comunicazioni del Presidente;
- Audizione del Presidente della Fondazione Orchestra Regionale Toscana Maurizio Frittelli;
- Varie ed eventuali. 

Per  la  segreteria  della  Commissione  Controllo  è  presente  telematicamente  Stefano  Mugnai  ed  è  altresì
presente Valter Cozzi per la diretta streaming.

Alle ore 11.53 è presente telematicamente la Consigliera Letizia Perini;
Alle ore 12.00 è presente telematicamente il Consigliere Jacopo Cellai.
Alle ore 12.01 sono presenti telematicamente l Consiglieri Lorenzo Masi e Ubaldo Bocci.
Alle ore 12.02 sono presenti telematicamente la/il Consigliera/e Francesca Calì ed Angelo D’Ambrisi.
Alle ore 12.03 è presente telematicamente il Consigliere Nicola Armentano.

Il  Segretario della Commissione Consiliare Controllo procede all’appello nominale dei  componenti  della
Commissione. Risultano presenti telematicamente i/le Consiglieri/e della Commissione consiliare Controllo:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE JACOPO CELLAI

VICEPRESIDENTE FRANCESCA CALI’

COMPONENTE NICOLA ARMENTANO

COMPONENTE UBALDO BOCCI

COMPONENTE ENRICO CONTI 

COMPONENTE ANGELO D’AMBRISI

COMPONENTE MASSIMO FRATINI

COMPONENTE LORENZO MASI

COMPONENTE LETIZIA PERINI

Sono presenti telematicamente il Presidente della Fondazione Orchestra Regionale Toscana Maurizio Frittelli
ed il Direttore Generale Marco Parri. 
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Il Presidente Cellai apre la seduta alle ore 12.06, ringrazia e saluta i commissari e gli ospiti e lascia la parola
al  Presidente  della  Fondazione  Orchestra  Regionale  Toscana  Maurizio  Frittelli  perché  illustri  l’attività
dell’ORT.

Il Presidente Frittelli afferma che la situazione della Fondazione ORT è sana e solida con l’ottavo anno che si
chiuderà con un bilancio in attivo ed elenca i contribuiti pubblici ricevuti dai vari soggetti istituzionali, il
Comune di Firenze ha erogato 30.000 Euro, oltre a 50.000 Euro per l’Autunno Fiorentino, spiega anche la
collaborazione con la Caritas per donare circa 2.400 pasti caldi ai bisognosi. Aggiunge che il Teatro Verdi è
di  proprietà  dell’ORT,  cosa che rappresenta  un onore,  ma  anche  un onere  per  le  sistematiche spese di
manutenzione.  Inoltre  fa  presente  che quest’anno si  faranno incassi  per  oltre  800.000 Euro,  a questo si
somma la gestione del Teatro che permette di avere proventi di 530.000 Euro l’anno che coprono pienamente
i costi della gestione. Ci sono ricavi per 5.814.000 Euro e costi per l’area artistica di 3.400.000 Euro, per il
personale  tecnico  405.000  Euro  e  per  l’area  amministrativa  composta  da  undici  persone  oltre  a  delle
consulenze per 590.000 Euro. Le spese di rappresentanza ammontano a meno di 5.000 Euro l’anno. Continua
spiegando che la progettualità artistica funziona con una fase di cambio generazionale degli artisti attraverso
concorsi con cui si selezionano professionisti e musicisti di grandi capacità, adesso c’è un grande direttore
artistico fiorentino, Daniele Spini, il nuovo direttore principale è Diego Ceretta. Ricorda che la Fondazione
ORT aveva interrotto i rapporti con il Maggio Fiorentino durante la gestione Pereira, relazioni che sono
riprese con il nuovo Commissario Cutaia. Aggiunge che l’ORT sarà presente in tante piazze e città toscane
dove non era mai stata, ad ottobre sarà in tournée in Portogallo e successivamente in Finlandia.

Alle ore 12.09 si collega telematicamente il Consigliere Dmitrij Palagi.

Alle ore 12.16 si collega telematicamente il Consigliere Emanuele Cocollini.

Il Presidente Cellai chiede informazioni sul personale dell’ORT.

Il Presidente Frittelli risponde che sono complessivamente sessanta, tutti con contratto a tempo indeterminato
con  l'aggiunta  di  personale  a  termine  per  le  maschere  ed  altre  maestranze  per  la  stagione  teatrale  e
concertistica. Con i ricavi, 530.000 Euro, dell’affitto si coprono le spese di gestione di tutto l’anno del teatro.

Il Presidente Cellai chiede come stia andando la collaborazione con il Maggio Fiorentino alla luce della sua
nuova gestione.

Il Presidente Frittelli spiega che sono previste numerose collaborazioni, la prossima domani sera.

Il Consigliere Fratini chiede se l’ORT ha rapporti con scuole, o con i Quartieri, o con le biblioteche.

Il Presidente Frittelli afferma che ci sono molti rapporti, ad esempio vengono organizzati diciotto concerti
l’anno appositamente per le scuole. Fa presente che vi sono anche dei prezzi molto ridotti per giovani e
alunni di scuole, ma anche per altre tipologie di utenti.

Il Direttore Parri fa presente che ogni anno diverse migliaia di ragazzi sono coinvolti nelle attività dell’ORT.
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Il Consigliere Conti ringrazia gli ospiti per il lavoro che stanno svolgendo per l’ORT e chiede come sia
cambiato il loro pubblico negli ultimi anni.

Il Presidente Frittelli afferma che il Covid ha cambiato molto nelle abitudini dei cittadini, afferma che l’ORT
ha il vantaggio che il Teatro Verdi è il teatro “di famiglia” della città, adesso, grazie a tante iniziative, il
pubblico  dell’ORT  ha  una  componente  importante  di  giovani.  Quindi  dopo  il  Covid  c’è  stato  un
rinnovamento del pubblico.

Il Direttore Parri fa presente che questo è stato il primo anno di vera ripresa.

Il Presidente Cellai chiede informazioni su come il pubblico raggiunga il Teatro.

Il  Presidente  Frittelli  afferma che  non esiste  una vera  ricerca,  ma  molti  arrivano in  motorino,  altri  in
bicicletta, alcuni in auto, diversi in taxi, non sa quanti utilizzino i mezzi pubblici.

Il Presidente Cellai ringrazia e saluta gli ospiti ed informa che sono in approvazione i verbali delle sedute del
06.09.2023, del 11.09.2023 e del 26.09.2023 e che se non essendoci state osservazioni o richieste di modifi -
ca, i verbali della Commissione Controllo del 06.09.2023, del 11.09.2023 e del 26.09.2023 si intendono ap-
provati.

Fatto l’appello finale, alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione Control-
lo:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE JACOPO CELLAI

VICEPRESIDENTE FRANCESCA CALI’

COMPONENTE NICOLA ARMENTANO

COMPONENTE UBALDO BOCCI

COMPONENTE EMANUELE COCOLLINI

COMPONENTE ENRICO CONTI 

COMPONENTE ANGELO D’AMBRISI

COMPONENTE MASSIMO FRATINI

COMPONENTE LORENZO MASI

COMPONENTE DMITRIJ PALAGI

COMPONENTE LETIZIA PERINI

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 10.10.2023.

                  Segretario                                                                       Il Presidente                               

             Stefano Mugnai                                                                              Jacopo Cellai                         
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